

# 营造浓厚氛围 筑牢防范屏障 宁波扎实推进反邪教宣传教育

本报记者 黄素珍 通讯员 周现召 浦新龙

今年以来,宁波市围绕维护社会治安大局,持续深化反邪教宣传教育。市委政法委以推进市域社会治理为抓手,组织全市各区县(市)深入开展反邪教警示教育,持续推进无邪教创建活动和“关爱之家”建设,形成了反邪教工作全市“一盘棋”的良好局面。目前,全市各地反邪教工作组织体系完善,宣教形式异彩纷呈,营造了浓厚的全社会反邪教氛围。

## 北仑:将反邪教内容纳入中小学德育课程体系

北仑区牢牢抓住“三类群体”,筑牢反邪教屏障。

以建设“全国首个儿童友好城区”为契机,将反邪教内容纳入中小学德育课程体系,并在全区儿童体育文化中心、游乐场所等地融入反邪教宣传内容,在潜移默化中筑牢儿童思想健康屏障。

立足“青年北仑”建设,加强青年反邪教思想教育。北仑区青年群体占比高,该区政法委在青年人聚集较多的企业技能提升班、青年公寓、人才交流中心、写字楼及工业社区等场所融入反邪教内容,加强青年群体对邪教的认识。

抓住老年群体易受蛊惑的特点,在医院、福利院、老年大学、村社区活动室和广场等场所加大反邪教宣传力度,并结合党员联村“三服务”等活动引导老年人选择科学文明、健康向上的生活方式,提升老年群体抵御邪教侵蚀的能力。



## 海曙:校园反邪教形式多样

海曙区创新校园反邪教活动形式,全力守护青少年身心健康。

针对青少年好奇心强、法治观念薄弱等特点,区委政法委邀请专家和民警开设法治课堂,以鲜活生动的案例揭露邪教组织的骗人伎俩;组织有奖问答,寓教于乐,加深师生对邪教危害的认识;以海报巡展的方式打造流动课堂,倡导健康生活、远离邪教的理念;结合党史学习,组织教职工重温党史坚定人生信仰、政治立场,身体力行地带动学生认清邪教本质;利用家庭云课堂、假期社会实践等机会,组织青少年与家长一同观看《识新冠,拒邪教》《小法科说反邪》等警示教育动画片,学习“中国反邪教”“警钟”等反邪教网站和微信公众号上的知识,扩大反邪教宣传辐射面。



## 鄞州:打通反邪教宣传“最后一公里”

鄞州区重点打造了一批反邪教示范阵地,积极打通反邪教宣传“最后一公里”。全区21个镇、街道实现反邪教警示教育阵地全覆盖。

东胜街道对国家级“创建无邪教示范村(社区)”的樱花社区重新改造升级,形成了教育长廊、宣传活动室、主题公园相互衔接的反邪教阵地集群;钟公庙街道着眼于家庭反邪教,在区平安家庭体验中心设立反邪教专题区域,通过VR体验吸引青少年群体主动学习;百丈街道大步反邪

教主题公园以“大步普法芙蓉花开”为主题,让群众在绿色生态环境中健康生活;东柳街道园丁社区打造了反邪教宣传走廊、明楼街道明楼公园反邪教步道、长廊、座椅等……各镇街道以反邪教警示教育阵地为平台,结合疫情防控、平安建设、法治宣传等活动,打通了反邪教宣传的“最后一公里”,进一步增强了群众识邪教、防邪教、反邪教的意识和能力。



## 江北:反邪教宣传“立体化”

江北区注重营造浓厚的全社会反邪教氛围,将反邪教宣传阵地从城区向农村、宗教场所、文化广场、学校、企业等延伸。区委政法委除了常规性发放反邪教宣传资料、组织反邪教讲座外,还利用元旦、春节等节假日,组织开展群众喜闻乐见的反邪教文艺演出;结合平安示范村(社区)创建,通过不定期在各村(社区)悬挂宣传横幅、利用LED大屏滚动播放反邪教公益宣传片、制作由学生参演的反邪教抖音原创视频等方式,进行广泛宣传。

今年,江北区还对全区8个街道(镇)特色反邪教宣传教育基地进行全面修缮和提升,重点打造了外滩槐树反邪教文化公园、慈城镇文化广场教育示范点、洪恩堂反邪教警示教育基地、育才实验学校和慈城中心小学校园反邪教教育基地等特色宣传阵地。

## 镇海:发挥高校学生反邪教志愿者集群力量

镇海区积极挖掘大学生志愿者力量,组建起多支高校大学生反邪教志愿服务队伍,在校内外广泛开展反邪教宣教活动。

志愿服务队定期组织高校师生开展反邪教主题读书会,并利用周末及课余时间,在校园及周边发放宣传折页、开展问卷调查,切实提升师生对邪教的辨识和抵御能力;利用寒暑假深入村(社区)开展反邪教巡回宣讲、广场宣传等,并会同街道、社区工作人员开展送温暖、送服务等志愿活动;借助高校社团力量,利用微信公众号、微博、抖音等网络平台推送反邪教微电影、短视频等,以更适合年轻人的方式开展反邪教宣传,进一步增强广大网民尤其是年轻网民抵御邪教侵蚀的能力。



## 奉化区:反邪教宣传进景区



奉化区依托国家AAAAA级风景旅游区滕头村内的学生综合素质实践基地,将反邪教宣传内容充实到学生安全教育中。

该基地是一个集研学旅行、劳动实践、军事训练、生活体验等于一体的学生综合素质实训地。在学生课间必经

之路上,有一条林荫反邪教宣传长廊,设置了精美的反邪教知识、标语广告牌;一间60平米反邪教宣传展厅内,反邪教典型案例、相关法律法规等内容以图文形式上墙展示;一个可以容纳600人的反邪教知识大讲堂,全年举行了10多次大型宣讲活动。反邪教教育已成为每位到此参加社会实践学生的必修课。

## 慈溪:推进三级“关爱之家”建设

慈溪市把“关爱之家”建设作为反邪教重点工作强力推进,目前已建成市级1个、镇级18个、村级“关爱”工作站(室)135个,预计到今年底,市、镇、村三级全覆盖。

慈溪发挥“关爱之家”宣传教育基地的作用,组织党员干部和学生等开展警示教育、反邪教宣传讲座和各类文体活动,使群众对邪教及其涉及的违法犯罪活动有了更直观的认识。周巷镇“关爱之家”警示教育现场展厅,目前已累计接待群众超3000人次。

同时,慈溪利用“关爱之家”开展对涉邪教人员的教育转化工作,一方面采取多种形式开展帮教,并建立教育、管理、帮扶一体化的工作平台;另一方面,对已转化人员,积极引导其参加科学健康的活动,协调解决其生产生活方面的困难,取得了较好的效果。

## 象山:运用新媒体拓展反邪教宣传阵地

象山县充分利用微信平台拓展反邪教宣传阵地,进一步提升全民反邪教意识。

利用当地影响力较大的“象山发布”“平安象山”等微信公众号,不定期推送图文并茂的案例和相关法律法规等,提醒群众绷紧反邪教这根弦。今年来,各级微信公众号已累计发布反邪教宣传内容90余次,浏览量超18万人次。

同时,象山还利用微信朋友圈功能,定点推送反邪教宣传内容,并在平台上与网友互动,对当前公众的需求及时作出反应,形成了参与性、互动型的反邪教工作模式。今年已累计在朋友圈推送反邪教宣传内容20余万条,有效提高了广大群众对邪教的认识,营造了全民警惕邪教、防范邪教、打击邪教的浓厚氛围。

## 宁海西店镇:探索网格化“1+X”反邪教工作模式

宁海西店镇按照“镇办负责、村居落实,层级管理、网格运行”的原则,科学划分反邪教服务网格,将22个行政村划分为一级网格22个,二级网格37个,推行“1+X”反邪教工作模式。

“1”是每个网格设置一名网格长,选配党性坚定、责任心强、政治敏感度较高、具有一定分析研判能力的党员干部担任网格长,负责网格内重点人员走访、反邪教宣传等工作;“X”是在网格中配置联村干部、老党员等反邪教志愿者,及时提供相关信息,帮助开展反邪教宣传教育,从源头上杜绝邪教对群众的侵蚀。

为扎实推进这一工作模式,该镇按照“党委统一领导、部门协作配合、社会共同参与”的要求,成立由镇党委副书记为组长,分管政法的党委委员为副组长,公安、综治、宣传、统战等多个部门为成员的反邪教工作领导小组,全程领导反邪教工作,做到“涉邪情况全掌握、防范控制全方位、清理清查无死角”,筑牢反邪教的铜墙铁壁。

## 余姚:积极打造“关爱之家”升级版

余姚市立足反邪教工作实际,按照“建好小阵地、发挥大功能”的工作思路,完善三大机制,着力打造反邪教阵地升级版。目前全市共建有反邪教“关爱之家”65家,已实现市、镇、村三级全覆盖。

完善“关爱之家”规范运行机制,严格按照“有牌子、有人员、有档案台账、有规章制度”的标准开展创建,不断提升创建标准。如东江社区创建“关爱之家”暨老年活动室,在场所内增设音频影像设备和体育健身设施。

积极组建“关爱之家”宣教队伍,吸收熟悉辖区情况的网格长到宣传帮教队伍中,定期开展走访、拉网式排查、“五对一”谈心交流,增强被关爱对象的安全感、认同感和归属感。

常态化组织志愿者到“关爱之家”开展知识讲座、文艺汇演等反邪教宣传活动,同时以文化礼堂、综治中心、“一墙一窗”等阵地为重点,开展反邪教知识宣讲及科普教育,营造浓厚的反邪教、反邪教氛围。